

中國三醫院涉賣出生證 相關責任人被抓

湖北襄陽涉事醫院被揭9.6萬元可偽造全套「真實生產」流程

香港文匯報訊（記者王珽 北京報道）近日，打拐志願者「上官正義」曝光湖北襄陽健橋醫院、廣西南寧城和醫院以及廣東佛山福愛嘉婦產醫院，存在涉嫌販賣出生醫學證明等問題，引發社會高度關注，亦得到官方重視並處理。目前，湖北襄陽健橋醫院法定代表人葉某芝等六名犯罪嫌疑人的已被批准逮捕，另有四名犯罪嫌疑人的被刑事拘留；廣東佛山福愛嘉婦產醫院和廣西南寧城和醫院相關責任人也已被採取刑事強制措施。

湖北襄陽市政府12日通報，網民舉報襄陽健橋醫院（襄城區陳侯巷169號，民營，法定代表人葉某芝，女，55歲）販賣出生醫學證明等問題後，襄陽市立即成立由市委、市政府主要領導任組長、相關市領導為各工作組負責人，市公安、衛健、紀檢監察等部門組成的工作專班，從嚴從快、依法依規開展問題調查、案件偵辦和追責問責等工作。截至目前，葉某芝等六名犯罪嫌疑人的已被檢察機關批准逮捕，公安機關另對四名犯罪嫌疑人的依法刑事拘留，相關調查偵辦工作正在加緊進行。衛健部門已依法吊銷葉某芝的《醫師執業證書》、劉某靜的《護士執業證書》，其他涉案醫務人員的調查處理工作正在開展；已依法取消健橋醫院出生醫學證明簽發資格、母嬰保健技術服務執業資格。同時，紀檢監察機關對相關領導幹部和公職人員失職失責行為、違紀違法問題迅速開展調查，已對13名相關責任人立案審查。



志願者「上官正義」



襄陽健橋醫院開具的「出生醫學證明」。



廣東佛山福愛嘉婦產醫院。網上圖片



廣西南寧城和醫院。網上圖片



湖北襄陽健橋醫院。網上圖片

近年中國醫院販賣出生證事件

- 2011年**
 - 河南省商丘市婦幼保健院曾有4,885份《出生醫學證明》被盜，部分證明被販賣到福建等地，用來給來歷不明的孩子上戶口。十年後該案偵破，多人被判刑。
- 2014年**
 - 陝西西安市未央區婦幼保健站工作人員王某將2,500餘份《出生醫學證明》，採取不登記、不入庫的手段賣給江蘇徐州某社區服務站站长渠某某，獲利37.95萬元人民幣。兩人均以買賣國家機關證件罪論處。
- 2016年**
 - 湖南省郴州市汝城縣集龍鄉衛生院院長鄧文優、延壽衛生院原院長黃勝民因倒賣《出生醫學證明》，被開除公職並判刑。
- 2019年**
 - 四川射洪縣民營醫院遂寧現代婦女兒童醫院負責人覃某衛、主任醫師孫某明、副主任醫師楊某、醫助鄧某香、中介人宋某娟和發證人彭某等人，偽造住院病歷，為他人出具《出生醫學證明》，被以偽造、變造、買賣國家機關公文罪判刑。
 - 河北涿鹿縣中醫院郭某偽造、變造、買賣14份《出生醫學證明》，分別被銷售到山東、甘肅、山西、河南、湖北、湖南、浙江、江西等九省市。郭某被判刑。

整理：香港文匯報記者 王珽

販賣出生證涉掩蓋拐賣兒童犯罪行為

專家解讀

北京律法專家對香港文匯報指出，《出生醫學證明》是國家文書，偽造、倒賣《出生醫學證明》是違法行為，違法者要承擔法律後果。而如果這些偽造的《出生醫學證明》涉嫌掩蓋拐賣兒童和非法領養的犯罪行為，則更將受到嚴厲懲處。北京君樹律師事務所創辦人、主任謝通祥律師對香港文匯報分析稱，新生兒醫學出生證明屬於國家文書，為了謀取不當利益，採取虛造、偽造的形式出具虛假的《出生醫學證明》，其行為涉

嫌偽造、變造、買賣國家機關公文罪。根據《中華人民共和國刑法》第二百八十條，偽造、變造、買賣或者盜竊、搶奪、毀滅國家機關的公文、證件、印章的，處三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剝奪政治權利；情節嚴重的，處三年以上十年以下有期徒刑。他說，如果醫院的工作人員在明知購買者是為了掩蓋拐賣兒童的犯罪行為，仍擅自偽造、提供幫助並出售醫學出生證明的，可能涉嫌拐賣兒童罪的共同犯罪。根據《中華人民共和國刑法》第二百四十條拐賣婦女、兒童的，處五年以上十年

以下有期徒刑，並處罰金；有加重情節的，處十年以上有期徒刑或者無期徒刑，並處罰金或者沒收財產；情節特別嚴重的，處死刑，並處沒收財產。謝通祥還表示，《國務院辦公廳關於印發中國反對拐賣人口行動計劃的通知》明確規定：加強醫療衛生機構管理，嚴禁為被拐賣兒童出具虛假出生證明，明確醫護人員發現疑似拐賣情況及時報告的義務。他建議，在醫院監管的前提下，應建立第三方監督、制約機制，並建立對涉事的醫院及醫務人員進行嚴厲處罰的懲罰性措施。

香港文匯報記者 王珽 北京報道

罪惡生意屢禁不絕 堵塞漏洞刻不容緩

微觀點

襄陽健橋醫院等三家醫療機構「隲守自盜」、公然販賣出生證，擊穿道德及法治底線。但搜索網絡信息可發現，事件並非孤例，如此罪惡生意竟由來已久，屢禁不絕。早在2019年，央視《焦點訪談》播出《無中生有的出生證》，曾曝光四川省射洪縣、河北省涿鹿縣等多家醫院偽造出生證明且出售一事；在此之前，2011年初商丘市婦幼保健院4,885份出生證被盜，當時亦引起軒然大波。出生證明堪稱新生兒的「人生第一證」，是俗

稱「上戶口」的主要醫學依據，有着非常嚴格的管理要求和簽發流程。但是，在日益健全的法治環境下，仍有人鋌而走險，不可謂不值得深思。在本次事件中，襄陽健橋醫院法定代表人葉某芝就曾面對暗訪鏡頭直言「我們犯的是死罪」、「風險是極大的」，而其之所以知法犯法，說到底還是販賣出生證有「市場需求」，利益誘惑太大，此外監管機制也存在不小漏洞。可見，要徹底消滅這一罪惡生意，不能只依賴於熱心志願者的臥底曝光以及個案式的查處，更要訴諸更加嚴格的管理規範，全鏈條消除出生證

明造假的空間。不少有識之士建議，今後應進一步完善新生兒檔案管理，規範簽發流程，利用全程無紙化辦理出生證、戶政登記等手段，既方便群眾辦證，也杜絕不法分子鑽空子的機會；同時，健全相關法律體系，壓實監管主體責任，對於主管部門的監管失職、違法違紀進行嚴肅追責。此外，多宗被曝光的出生證買賣案件說明，人口拐賣等犯罪行為並沒有完全消失，因此要禁止出生證買賣，也要徹底剷除拐賣兒童等犯罪這個隱藏的「大毒瘤」。

香港文匯報記者 王珽 北京報道

中國懸賞通緝四名緬北電騙頭目

香港文匯報訊 據中新社報道，記者12日從中國公安部獲悉，公安機關公開通緝緬北果敢自治區電信網絡詐騙犯罪集團重要頭目明學昌、明國平、明菊蘭、明珍珍。對提供有效線索和協助抓捕的有功人員，公安機關將給予10萬元至50萬元人民幣獎勵。經浙江省溫州市公安機關偵查發現，明學昌、明國平、明菊蘭、明珍珍係緬北果敢自治區涉中國電信網絡詐騙犯罪集團重要頭目，以明學昌為首的犯罪集團長期組織開設詐騙窩點，公開武裝護詐，實施針對中國公民的電信網絡詐騙犯罪活動，詐騙數額巨大，在公安機關嚴打高壓態勢下，仍不收敛，不放手，繼續大肆組織實施違法犯罪活動，同時涉嫌故意殺人、故意傷害、非法拘禁等多種嚴重暴力犯罪，情節極其惡劣，後果極其嚴重。

人明學昌、明國平、明菊蘭、明珍珍四人認清形勢，懸崖勒馬，主動投案自首，爭取寬大處理。同時，希望社會各界和廣大民眾積極舉報，協助抓捕犯罪嫌疑人的。對提供有效線索和協助抓捕的有功人員，公安機關將給予10萬元至50萬元人民幣獎勵。

上月曾公開通緝兩電騙頭目

今年以來，中國警方嚴打電信網絡詐騙，持續開展多輪次打擊行動，堅決鏟除詐騙窩點，依法緝捕涉詐人員。此前，公安部於10月12日發布消息，公安機關公開通緝陳岩板（又名鮑岩板）、蕭岩塊（又名何春田）兩名電信網絡詐騙犯罪集團頭目。經浙江省杭州市公安局、雲南省昆明市公安局偵查發現，陳岩板、蕭岩塊係緬北涉中國電信網絡詐騙犯罪集團重要頭目，長期組織開設詐騙窩點，實施針對中國公民的電信網絡詐騙犯罪活動，詐騙數額巨大、性質極其惡劣。截至10月16日，已有4,666名緬北涉中國電信網絡詐騙犯罪嫌疑人的被移交中方，其中包括網上在逃人員205名。

非法機頂盒轉播境外節目案告破 45人落網

香港文匯報訊（記者趙一存 北京報道）香港文匯報記者12日從中國公安部獲悉，近日，四川達州市渠縣警方成功偵破一案非法機頂盒轉播境外節目危害國家安全大案，抓獲涉案人員45人，收繳違法機頂盒、高頻頭等衛星地面接收設施一萬餘件，查明違法機頂盒歷史使用用戶280萬餘戶，涉案金額逾兩億元（人民幣，下同）。警方介紹，這些非法境外節目嚴重危害國家安全和社會治安，因案情重大複雜，且影響面廣，被公安部列為部督案件，並發起全國集羣戰役。警方介紹，2020年年底，渠縣公安在日常工作中發現轄區內有人非法收看境外電視節目，2021年1月起又相繼接到多起民眾報警，稱購買的衛星機頂盒能夠收看多地境外頻道，隨後成立專案組開展偵查。經初步調查，這些非法境外節目有的帶有極端政治傾向、有的含有淫穢色情內容，嚴重危害國家安全和社會治安。同時還發現，接收並傳播這些電視節目的服務器分布在全國多個省份，非法收看的人群也遍布全國各地。

在此後的偵查過程中，專案組民警跨越五萬餘公里，調取上百萬條數據，終於查清了從「節目源提供，非法機頂盒的生產、銷售，到國內一級代理商，購買用戶」的完整供銷鏈條。警方介紹，2017年以來，深圳某公司在總經理胡小強（化名）操縱下，在生產正規衛星機頂盒之外，還獲得由境外某衛星電視有限公司提供非法節目源的有償授權，並秘密在中國國內代工廠違規生產網絡機頂盒，之後將此系列機頂盒在全國範圍內推廣銷售，涉及21個省和直轄市。

目前對19嫌犯刑事強制措施

2022年8月，警方在多地開展集中收網行動，徹底摧毀了這條從事生產、組裝、分銷衛星機頂盒和提供境外節目源的違法產業鏈，抓獲涉案人員45人，收繳違法機頂盒、高頻頭等衛星地面接收設施一萬餘件。目前，警方正對其中19名犯罪嫌疑人的採取刑事強制措施，案件還在進一步深挖中。